

ПРАЛЕТАРЬІ УСІХ КРАІН, ЯДНАІЦЕСЯ!

Літаратура і Мастацтва

№ 25 (2864)
24 чэрвеня 1977 г.

ОРГАН МІНІСТЭРСТВА КУЛЬТУРЫ І ПРАЎЛЕННЯ САЮЗА ПІСЬМЕНІКАУ БССР

цана 6 кап.
Выдаецца з 1932 г.

ЦІ ЁСЦЬ АБЯЦАНАЕ?

Новы зборнік Міхася Паракневіча «Абяцанне» бярэш у рукі з пацуючым радаснага чакання. У выдавецнай анатацыі чытаем: «Аўтар паказвае сваіх герояў на розных жыццёвых скрыжаваннях. Галоўная думка твораў — пры любых абставінах, у час любых нягод і выпрабаванняў, якія надарацца ў жыцці, чалавек павінен заставацца чалавецтвам». Хоць і не новыя гэтыя словы, але тым не менш шматабяцуючы, яны і сама назва зборніка!

Аповесць «Чаромханы ранні цвет»...

Пачалося будаўніцтва вольнай электрастанцыі. З цягам часу на месцы маленькай вёскай вырастае цудоўны горад. У ліну першаадрыцельнаму і Юра Раслякоў, нядаўні «фэзэўшчыні», чалавек, які толькі пачынае сваю працоўную біяграфію. Гэта вельмі сумленны, прыстойны хлопцек, «галоўны энергетык», які шматмудра прадстаўляе яго прараб Вішанька брыгадзе дзючак.

Праўда, яны не стараюся «галоўны энергетык», спачатку ў яго не ўсё ладзілася (напрыклад, выпадан са зварачым апаратам) — у такіх мінулы ён гэты быў скрозь зямлю праваляца. Асабліва, налі нешта падобнае адбывалася ў прысутнасці электраваршчыцы Аніні з Казані, што прыхлала ў Беларусь па камсамольскай пецыцы.

Гэтыя дзве харантары — Раслякоў і Анін — у многім блізкія між сабой і яны бы выхвалены з агульнага асяроддзя, з

М. Паракневіч. Абяцанне. Аповесці і аповяданні, Мінск, «Мастацкая літаратура», 1970.

наментыву вольнай будоўлі. Мабыць, і сам аўтар адчуў гэта і, наб далучыць іх да ажурэння, запісае кам-амольскі сход будоўлі, на якім Юра нечакана для самога сябе, а, дзгладней, па падказцы Аніні выступас ініцыятарам спаборніцтва на прызд Героя Савецкага Саюза Андрэй Мусцічыні.

Пісьменнік узлў вельмі ўдзячы матэрыял для мастацкага даследавання: буйная будоўля і маладыя людзі, стануленне харантары, выпрабаванне ідэяльнай сталасці. Аднак, нам здаецца, не ўсё яму ўдалося. І напэўна, таму, што пулсуючы рытм будоўлі застаўся за межамі аповесці. Героюў мы ў асноўным бачым на рэцэ, дома, у гутарках з гаспадыняй невастры Матрунай Несцераўнай (гэты вобраз поруч з вобразам Вішанькі, на наш погляд, найбольш удалы ў творы).

Невядлікі па аб'ёму, але ён ніл па месце, апавяданні нярэдна па сваёй псіхалагічнай глыбіні і рэалістычнай накіраванасці даюць выліні матэрыял для раздуму.

Гэта ў першую чаргу тычыцца апавяданняў «Буян» і «Трыёмна кірычаль сойні». Як быцьцам і проста, будзённая расказа нам аўтар аб апошніх днях жыцця няні Буна, дзгладней, мы глядзім на свет вакамі гэтай разумнай жывёлны. Адносіны да не з'яўляюцца эталонам духоўнага багацця чалавека, меркай яго духоўных якасцяў, і налі тут нонь гіне па віне жорсткага, грубага, бессардэчнага чалавека, то ў другім апавяданні сітуацыя зусім іншая. Фамысіці паслугач Лішай не можа знайсці сабе прыстанішча нават у лесе. Голас народа, голас самой

прыроды нарае яго. Няма месца Лішаю нават у сырой лісной мары, «Трыёмна кірычаль сойні» — твор вялікага флаксифскага гучання, у якім тэма прыроды і чалавека непарўна звязаны паміж сабой.

Значнае месца ў М. Паракневіча займае тэма ўзаемаадносін мужчыны і жанчыны па ўжо доволі салідным узроцце. Марыя пра сямейнае шчасце нараўні Мацвей Васільевіч Лунеў («Сумёт»); перажывае сваё адзіноцтва адзіны сакратар абласной газеты Іван Пятровіч («Старая лыжня»); застаўся бабылам у соран гадоў і Фёдар Гаўрылавіч, філолаг па адукацыі, які так і не знайшоў свайго месца ў жыцці («Англіна»); вялікім шчасцем у жыцці лічыць сям'ю і Міна Паўлаўна, калгасны заацэхнік («У суседнім пад'ездзе»).

Ці ўсе гэтыя людзі знаходзяць тое, пра што марач, да чаго імінуцца? Далёка не ўсе. Настаўнік Лунеў жорстка памыллецца ў сваім «каханні». Зрэшты, гэтага і трэба было чакаць: завольмі хутым было яго захапленне. Яго мо умудрачы багатым жыццёвым вопытам чалавек не распознаць абмежаваную мышшчыцу посуду Серафіму? Ды і каханне яго ці каханне ўвогуле? Мацвей Васільевіч (па сцяварданню аўтара, гэта вельмі сур'ёзна, разумны чалавек) пастаяна і любяцца моцнымі прыгожымі румамі, стройнай фігурай жанчыны яго зусім не насцарожвае ўбогі, шэранькі «свет» Серафімы, адсутнасць інтэлекту, прымітуннасць запатрабаванняў. Учынік Лунева яўна не адпавядае яго харантары. Фінал апавядання быў бы больш перанамачы, налі б аўтар зыходзіў з лагіч-

най матывіроўнай пабудовы харантары, а не кіраваўся загадзям намечанай схеман.

Што тычыцца харантары Івана Пятровіча са «старой лыжня», дыч у мастацкіх адносінах ён багацейшы, волей сілаваный; напісаны рэльефна, з большай псіхалагічнай зададзенасцю, Хлопчыні Слава, якога Іван Пятровіч выпадкова сустраў на лыжні і ў якога «згубіўся ў аўтобусе» тата, прыносіць у жыццё мужчыны нешта большае, чым натхненне, — ён стаў тым «глыткам паветра», якога так не хапала гэтому чалавеку ў доўгія гады адзіноцтва. Тут ужо, сапраўды, «нет хуже холода, чем холод одиночества» (Г. Серабравова).

І ў заключыне хацелася б спыніцца на апавяданні, якое нясе асноўную ідэйную награву, бо назва яго вынесена на тытул зборніка. Хоць словы з анатацыі аб тым, што чалавек пры любых абставінах павінен заставацца чалавецтвам, у прычыне могуць быць лейтматывам усіх мастацкіх рэчаў гэтай кнігі, тым не менш асабліваю сілу і значэнне яны атрымліваюць менавіта ў «Абяцанні».

Адам Краснеўскі, тэхнік узла сувязі, будучы нападлітну, а яшчэ наб узвысіць сябе ў ваках свайго вылога каханна — Маруся і не мужа-іншысера, называе сябе «тэлефонным караўлем» і дае абяцанне, яное практычна вынаца немагчыма — паставіць ёй тэлефон. Назаву-тра, прачнуўшыся, Краснеўскі разумее ўсю складанасць свайго становішча. Але пазваніць Маруся на работу ў яго не хапала смеласці, ды і Маруся зусім не тая жанчына, наб проста таі заставаць каханьнем...

«Тэлефонны кароль» мітусіцца, шунае выйсця, і цяжна сизацца, чым бы сномчылася ўся

гэтая гісторыя, налі б не дапамог выпадан: сустраці з цяжкахворым, адзіночым інвалідам, на невастры да якога Адам прыйшоў з просьбай пачакаць з устаноўнай тэлефона, бо гэты нумар патрэбен для тэлефанізацыі кватэры Маруся. Ёсць фантазія, налі можа так сизацца, у тэхніна Краснеўскага. Выпадан дапамог яму застацца чалавецтвам. Чалавечам у вялікім значэнні гэтага слова. Шкада толькі, што працэс маральнага ачышчэння адбыўся стыхійна, бады, неусладомлена, без глыбокай унутранай барацьбы.

Абяцанне засталася нявыкананым.

... Маральныя і звычайныя праблемы і справдечныя ідэя чалавечнасці, традыцыйныя для нашай літаратуры, знаходзяцца ў цэнтры ўвагі пісьменніка. Гэта асабліва радасна назіраць у тых творах, дае ідэя вольнай грамадзянскай значнасці рэалізуецца аўтарам на вялікім жыццёвым матэрыяле з глыбым разуменнем псіхалогіі чалавека. Тоды пісьменнік стварае цянавыя карціны, напоўненыя праўдай мастацкага быцця.

Нябачаныя раней маштабы індустрыяльнай перабудовы нашша грамадства налілі прыліметны аб'ёган на лад мыслення і структуру паводзін савацкага чалавека. І наша літаратура, бы рэха, чуйна ўпоўнілае гэтыя змены, паназае новага героя — чалавека ідэйна сталага, зольнага захапіць сваім прыкладам іншых. Гэтыка ж героя мы чакаем і ад М. Паракневіча. І, упэўнены, у спадзеванніх сваіх не памылімся. Пісьменнік вынамае дадзенае «абяцанне».

Вялікіна ЛОКУН.

Пістк.